



В селе Токаево Чувашской Республики закончили первый этап строительства медресе. Стены двухэтажного здания и подвальные подсобные помещения подняли за кратчайший срок из хорошего красного кирпича, а до зимнего сезона планируют покрытие кровли. Напомним, строительство этого здания ведется за счет самих жителей села, решение о котором было принято во время весеннего схода жителей махалли, прошедшего в апреле сего года.

На днях общественный совет махалли обратился к жителям села с благодарственным заявлением. В нем общественный совет сделал короткий отчет о проделанной работе, также в нем дается финансовый отчет о сумме пожертвований и расходов. А также выражается благодарность всем жителям села за искреннюю поддержку народного строительства.

Токаевцы за период строительства собрали на строительство 2 миллиона 565 тысяч 490 рублей. В эту же сумму входит 438 тысяч рублей садака, которые были собраны в мечети. 2 миллиона 510 тысяч 456 рублей было израсходовано на покупку строительных материалов. Еще 500 тысяч рублей было заплачено за работу строительной бригады.

Кроме этого, жители села помогали не только финансово, но и техникой и строительными материалами, в переводе на денежные средства сумма составляет 600 тысяч рублей.

В обращении говорится, что это народное строительство еще больше объединило жителей махалли, в деле которого не остались равнодушными ни один токаевец.

«В единстве - благодать. Мы своими усилиями, с помощью Аллаха, за кратчайшие сроки подняли стены здания просвещения, где, Иншалла, не только сегодняшнее поколение, но и будущее, будут получать знания о нравственности и духовно совершенствоваться на пути Всевышнего», - говорится в обращении к сельчанам.

## **Эмэ — объединяет умму**

В Токаево в ходе строительства медресе большинство работ велось руками самих токаевцев. У татар такие субботники называются эмэ, т. е. Общественная работа по собственному желанию. Токаевцы планировали и все строительство вести такими вот субботниками, однако, для поднятия стен наняли профессионалов.

Но эмэ у токаевцев проводится практически каждую неделю. Вот на днях, жители села устроили на территории кладбища субботник. В этой деревне два раза в год облагораживается территория зирата, т. е. очищается от бурьяна, вырубаются одичавшие кустарники, большие деревья... На последнем субботнике токаевцы также вырубали огромные тополя, которые были посажены несколько десятилетий назад вокруг территории кладбища. Вместо них планируется посадить низкорослые сорта деревьев.

Вырубленные деревья токаевцы решили использовать как строительный материал для медресе. «Тополь может использоваться как строительный материал для досок и стропил во время покрытия кровли», - говорят участники субботника. Таким вот образом, восемь тракторных тележек с бревнами были подготовлены для отправки на пилораму.

В другие годы токаевцы часто помогали такими строительными материалами другим приходам, где велись строительные работы.

## **В соседстве школа и медресе — очаги просветительства**

На сегодня в Токаево медресе не единственный строящийся объект. Рядом с медресе, на территории школы ведется строительство пристроя к общеобразовательной школе. В пристрое к школе предусматривается разместить детский садик на 60 мест, спортивный зал для школы, столовую. До этого детский садик содержался за счет махалли и размещался в действующем здании медресе, занятия шли до обеда. В будущем планируется реконструкция здания и самой школы.

В селе Токаево рождаемость в разы превышает смертность, поэтому в здании школы, построенной в 80 годы прошлого столетия и рассчитанное на 140 учеников, никак не могут размещаться все ученики в количестве 280 человек.

Феномен жизни татар-мусульман Токаево является объектом исследования многих ученых. Традиционный уклад жизни на уровне кадимизма и современность — дают поистине уникальные результаты.

Рафис Жамдихан